

本报拉萨12月24日讯(记者李梅英 通讯员廖明)近日,记者从拉萨海关了解到,据统计,2024年前11个月,自治区货物贸易进出口总值112.2亿元,同比(下同)增长9.4%。其中,出口99.89亿元,增长8.5%;进

口12.31亿元,增长18.2%。贸易顺差87.58亿元。总的来看,前11个月,西藏外贸规模稳中有进、稳中向好、好中提质,高于全国平均4.5个百分点。从地市上看,日喀则市和拉萨市成为拉动西藏外贸增长的“双引擎”。日喀则市进出口58.46亿元,增长12.0%;拉萨市进出口53.24亿元,增长6.4%。两市合计占西藏外贸总值的99%以上。从市场主体看,民营企业进

出口占比98.6%。西藏民营企业进出口110.64亿元,增长15.2%,占西藏外贸总值的98.6%;国有企业进出口1.07亿元。从贸易结构看,一般贸易占主导地位。西藏一般贸易进出口63.37亿元;边境小额贸易31.65亿元,增长30.5%;边民互市贸易0.4亿元,增长0.2%。从贸易伙伴看,对尼贸易大幅增长。西藏对尼泊尔进出口44.16

亿元,增长75.8%。对共建“一带一路”国家进出口67.67亿元,增长1%。对RCEP其他成员国进出口22.85亿元,增长5.4%。从商品结构看,劳动密集型产品出口占比近5成。西藏出口劳动密集型产品46.58亿元,增长7.2%,占西藏出口总值的46.6%;出口机电产品31.09亿元。进口大宗商品7.85亿元,增长319.7%;进口机电产品2.2亿元。

王君正在全区教育大会上强调

坚决贯彻习近平总书记关于教育工作的重要指示精神 努力办好人民满意的教育 推动全区教育事业高质量发展 为建设社会主义现代化新西藏提供有力支撑

严金海主持 刘江作总结讲话



12月24日,全区教育大会在拉萨召开。自治区党委书记王君正出席并讲话。本报记者 旦增西旦 摄



12月24日,全区教育大会在拉萨召开。自治区党委书记王君正出席并讲话。这是大会现场。本报记者 旦增西旦 摄

本报拉萨12月24日讯(记者张黎 刘文涛)24日,全区教育大会在拉萨召开。自治区党委书记王君正出席并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻习近平总书记关于教育工作的重要指示精神,贯彻落实全国教育大会、全国高校党的建设工作会议精神,努力办好人民满意的教育,推动全区教育事业高质量发展,为建设社会主义现代化新西藏提供有力支撑。

严金海主持,刘江作总结讲话。赖蛟、任维、肖友才、达娃次仁、斯朗尼玛、龚会才、姜文鹏出席。

王君正指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,对加快推进教育现代化、建设教育强国作出战略部署,推动新时代教育事业不断取得历史性成就、发生格局性变化。习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,深刻回答了新时代教育事业发展的一系列重大理论和实践问题,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。习近平总书记对西藏教育高度重视、寄予厚望,多次作出重要指示批示。全区各级各部门要认真学习习近平总书记重要指示批示精神,深刻领悟“两个确立”的

决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央关于教育工作的决策部署上来,努力推动我区教育事业高质量发展。

王君正指出,自治区第十次党代会以来,自治区党委坚持把教育摆在优先发展的战略位置,推动新时代西藏教育事业不断取得新成效,党对教育工作的领导全面加强,立德树人根本任务有效落实,教育质量逐步提升,教育援藏深化拓展,教师队伍素质全面提升,教育服务发展大局更加有力。王君正代表自治区党委、政府向关心支持西藏教育

事业发展的各界人士表示衷心感谢,向长期奋战在教育战线的广大教师和教育工作者致以崇高敬意。

王君正强调,要科学把握西藏教育工作面临的新形势新任务,切实增强加快教育事业高质量发展的责任感使命感。深刻认识制约西藏经济社会发展的多种因素中人口人心人才问题是重要因素,充分发挥教育在解决人口人心人才问题中不可替代的重要作用,把教育作为人口高素质发展的基础性工程,全面提高人口科学文化素质、思想道德素质和健康素质,更好支撑西藏现代化建设。(下转第二版)

加强党的领导 狠抓工作落实

三论学习贯彻自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议精神

本报评论员

自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议指出,做好明年经济工作,必须加强党对经济工作的全面领导,为推动经济社会高质量发展提供坚强保证。

坚持加强党对经济工作的集中统一领导,是中国特色社会主义制度的一大优势,是做好经济工作的根本保证。近几年来,我区经济社会发展之所以能够不断取得新进步,高质量发展之所以能够扎实推进,关键在于我们始终坚持以党的全面领导。

明年是西藏自治区成立60周年,“十四五”规划的最后一年,更是西藏推进长治久安和高质量发展、建设社会主义现代化新西藏的关键时期,做好明年的工作至关重要。全区各级各部门和广大党员干部要切实提高政治站位,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面系统、融会贯通地学习中央经济工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神,自觉把西藏工作放到党和国家工作全局中谋划推动,积极主动承担起抓经济工作的使命任务,发扬求真务实的工作作风,坚决把区委工作部署和工作任务贯彻好、落实好。

抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性的重要标志。深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署,贯彻自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议精神,各级党委要增强大局意识,加强对新形势下经济工作的领导,坚持管大事、抓大事,把领导经济工作的立足点聚焦到提高发展质量和效益、实现经济高质量发展上来。党委主要负责同志要承担起第一责任人的责任,加大对本地区本部门推进经济工作的研究指导力度,确保把党中央和自治区党委确定的目标任务落到实处。

政治路线确定之后,干部就是决定因素。加强党对经济工作的全面领导,需要提高党员干部驾驭社会主义市场经济的能力。绳短不能汲深井,浅水难以负大舟。全区各级领导干部要深入学习领会习近平经济思想,努力掌握蕴含其中的科学世界观和方法论,围绕经济社会发展重大问题加强学习和调查研究,努力学习社会主义市场经济知识,提高把握和运用市场经济规律、驾驭社会主义市场经济的能力,真正成为抓经济、促发展的行家里手。

大道至简,实干为要;目标明确,重在落实。做好明年经济工作,必须激励广大干部担当作为,以闯关夺隘的气势、舍我其谁的担当、只争朝夕的劲头,抓牢抓实抓细各项工作。(下转第三版)

严金海在自治区人大常委会党组理论学习中心组第9次(扩大)学习会上强调 提高政治站位 压实主体责任 持续深化学史明理学史增信学史崇德学史力行

本报拉萨12月24日讯(记者张宇)23日上午,自治区党委副书记、自治区人大常委会党组书记严金海主持召开自治区人大常委会党组理论学习中心组第9次(扩大)学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于学习党史的重要论述和《党史学习教育工作条例》,认真学习王君正书记理论文章,并围绕“深入推进党史学习教育常态化、长效化”主题进行集中研讨,自治区人大常委会党组成员作交流发言。

严金海指出,党史是最生动、最有说服力的教科书,党史不仅是一门必修课,也是一门常修课。我们要认真

学习领会,对照《党史学习教育工作条例》要求,提高政治站位,压实主体责任,结合人大实际,持续深化学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。要坚定信仰、深学笃学,坚持政治性和历史性相统一,心怀“国之大者”,把党史学习教育与深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略紧密结合起来,与加强西藏历史、西藏地方与祖国关系史等学习紧密结合起来,把学习成果转化为紧跟核心、感恩奋进的思想自觉。(下转第二版)

嘎玛泽登主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议 传达学习中央经济工作会议精神等 研究政府系统贯彻落实工作

本报拉萨12月24日讯(记者唐启胜)23日,自治区代理主席、自治区人民政府党组书记嘎玛泽登主持召开自治区人民政府党组(扩大)会议,传达学习中央经济工作会议、习近平总书记近期重要讲话以及自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议精神,研究政府系统贯彻落实工作。

嘎玛泽登指出,习近平总书记在中

济工作指明了方向、提供了根本遵循。自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议,对明年经济工作作了全面部署。政府系统要把握规律认识,深刻领会和准确把握习近平总书记提出的“五个必须统筹”,深化新时代西藏经济发展规律性认识,坚持党对经济工作的全面领导,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来,不折不扣抓好落实,坚定不移走符合西藏实际的高质量发展道路。(下转第三版)

那曲市比如县茶曲乡乌通村村净、景美、人和——

大山里的农村变了样

本报记者 万靖

编者按:

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,自治区党委、政府坚持以人民为中心的发展思想,站在群众立场想问题,带着感情办好群众关心的事情,使人民群众真真切切感受到发展带来的获得感、幸福感、安全感。

为全面展示我区各行业部门、各地经济社会发展各项事业发展取得的成绩,今日起,本报推出“2024·百姓说”栏目,以老百姓对2024年我区区情紧紧围绕“四件大事”、扎实推进“四个创建”,奋力推进西藏长治久安和高质量发展的感受体会为切入点,盘点今年工作并展望未来,敬请关注。

2024·百姓说

一条条平坦整洁的水泥路通向每家每户,一盏盏明亮的太阳能路灯整齐排列在道路两旁,房前、屋后、群众自家的院子里栽满了花草树木……一年来,村容村貌焕然一新,收获的喜悦挂在村民脸上。这一年,对村里的变化,干部群众亲眼见证、亲身经历。近日,记者走进那曲市比如县茶曲乡乌通村,一幅村净、景美、人和的美丽乡村画卷铺展开来。改善农村人居环境,建设和美丽乡村,是实施乡村振兴战略的主要任务。2022年8月,乌通村人

环境整治提升项目开工,今年6月竣工。项目主要建设内容包括村内路面硬化,安装太阳能路灯,修建公厕、棚圈、垃圾桶以及饮水工程提升等方面。

“过去,村里道路泥泞且狭窄,房前屋后堆满柴草、垃圾,严重影响村民日常生活。现在道路畅通,环境整治卫生,群众出行方便。饮水工程提升,解决群众饮水难问题,大大提升村民的生活质量。”对于乌通村的变化,乡村振兴专干落桑桑珠最有发言权。

落桑桑珠说,“小厕所关系大民生,乌通村大力推进户厕改造,成为茶曲乡第一个完成户厕改造的村庄。”乡村要振兴,环境必先行。今

年,乌通村干群齐心协力集中整治房前屋后垃圾堆积、柴草乱堆、畜禽粪污乱排的“脏乱差”问题,确保村庄、院内环境卫生干净整洁。

这一年,对于村里的变化,群众顿益且也是亲眼见证。他说:“人居环境整治工作开展以来,大家都主动加入到保护环境卫生的行动中,现在住得越来越安全舒适,邻里关系越来越和谐。”

“现在村里的产业也发展得好,我们的日子越过越好。”顿益且开心地

说。乌通村农牧业农民专业合作社成立于2021年12月,由贡觉曲且等5名返乡大学生发起成立。“合作社通过集体化、组织化的运作模式,严格按照绿色无公害标准,销售青稞酒、黑糌粑、然巴、贝母等特色产品。”贡觉曲且介绍,“合作社还创新设计藏式糌粑早餐套餐,餐盒里装有糌粑、奶渣、酥油和白糖。截至目前,合作社共创收98万余元,惠及300余名群众。”

“人居环境大幅改善,村民精神风貌越来越好,钱包越来越鼓。”乌通村党支部书记巴桑同珠说,下一步,乌通村将以全面建设和美丽乡村为目标,从“细”处入手,往“实”处发力,持续拓展发展思路,聚力乡村振兴,给群众带来看得见、摸得着的实惠。

二〇二五年央视春晚 西藏拉萨分会场



今日五至八版推出纪念“两路”建成通车七十周年特刊,敬请关注。